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СЕКЦІЯ 1 

ІСТОРІЯ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ПЕДАГОГІЧНОЇ НАУКИ 

 

ВИВЧЕННЯ МОРФЕМІКИ І СЛОВОТВОРУ В УМОВАХ НОВОЇ СТРУКТУРИ  

ТА ЗМІСТУ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ 

Бісовецька Людмила Андріївна, 

к.філол.н., доцент, 

кафедра теорії та методик початкового навчання, 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Дериватологія є відносно молодою лінгвістичною дисципліною, хоча словотвір давно привертав увагу дослідників. 

Cловотвір, як відомо, є основним засобом поповнення словникового складу мови новими лексичними одиницями. Аналізу 

окремих ланок словотвірної системи, проблемам встановлення інвентаря її одиниць, визначення їх властивостей, відношень 

між одиницями (синонімічних, антонімічних, омонімічних), особливостей використання афіксів у процесах творення слів 
різних частин мови присвячено праці І. І. Ковалика, Т. М. Возного, К. Г. Городенської, В. О. Горпинича, Л. П. Дідківської, 

Н. Ф. Клименко, Л. О. Родніної, Л. А. Юрчук інших. 

Крім того, в сучасній лінгвістиці накопичено цінний досвід теоретичного осмислення результатів аналізу будови та 

функціонування морфемної і словотвірної систем мов. У наукових працях представлено цікаві теоретичні спостереження та 
висновки, запропоновано процедури виділення афіксальних елементів різного статусу, проаналізовано змістові, формальні 

та функціональні властивості морфем, принципи й закономірності їх розподілу в структурі слів різної частиномовної 

належності та морфемної будови.  

Словотвір, або дериватологія, – це розділ мовознавства, який вивчає слова з погляду способів творення і структури. 

Предметом словотвору є різнопланові аспекти творення слів відповідно до тих або інших відношень мотивацій між 

вихідними і похідними одиницями, класифікація похідних слів за ознаками дериваційної структури і словотвірними 

значеннями в межах відповідних лексико-граматичних класів слів (частин мови), визначення продуктивності окремих 

способів і засобів словотвору[1, 227]. 
Словотвірні процеси української мови орієнтовані на формування лексичних одиниць різної частиномовної природи, 

насамперед тих, що виконують номінативну функцію, а отже, забезпечують потребу називання конкретних предметів, осіб, 

абстрактних понять, ознак, дій, процесів. Словотвір має першорядне значення як сфера мовної дійсності, система 

семантичних, формальних показників якої забезпечує поповнення словникового складу мови новими лексичними 
одиницями. Завдяки словотворові, що послуговується фіксованими мовними ресурсами (твірними основами і 

словотвірними формантами), словниковий склад української мови залишається відкритою динамічною системою. 

Описовий словотвір української мови розглядає словотвірні процеси, які виявляють закономірності її розвитку на 

сучасному етапі. Системне вивчення словотвору передбачає розгляд способів творення слів, їх будови з урахуванням 
належності до частини мови, характеру твірної основи та тих звукових змін, які властиві сучасній мові. Щоб зрозуміти 

характер структури слова, треба з’ясувати не лише його морфемний склад, а й значення морфем у їх зв’язках і відношеннях 

у слові. Останні виявляються при аналізі словотвірної структури слова з урахуванням мотиваційних відношень у гнізді 
споріднених слів. Розуміння словотвірної структури слова ґрунтується і на знанні морфемної структури слова. 

Нове слово виникає на ґрунті існуючого в мові слова і сприймається як похідне, або вторинне, щодо того, від якого 

воно утворене. Наприклад, українські слова школяр, лісовий, дружити сприймаються як вторинні щодо слів школа, ліс, 

друг. Ознаками їх похідності є передусім умотивованість значень словами, від яких вони походять, а також складніша 
морфемна будова. Відношення між мотивованим і немотивованим словом – це вияв семантичної і структурної залежності 

[1, 236].  

Істотною ознакою похідного слова є те, що воно має складнішу, ніж первинне слово, будову: до його складу, крім 

твірної основи, належить словотвірний афікс (суфікс, префікс, інтерфікс, афіксоїд), який уточнює, видозмінює значення 
мотивуючого слова. При словотворенні основною одиницею виступає не корінь, що є спільною частиною споріднених слів, 

а частина слова, слово або й ціле словосполучення, що мотивує значення похідного слова, є його словотвірною базою. 

Твірною (словотвірною) основою називають частину слова (слово чи частини слів словосполучення) від якої твориться 

похідне [1, 237]. 
Якісна лінгвістична підготовка студента педагогічного факультету є фундаментом педагогічної майстерності вчителя 

початкових класів: сучасна програма з рідної мови для середньої загальноосвітньої школи передбачає формування в учнів 

широкого кола вмінь і навичок, а реалізація такого завдання можлива лише за умови добре підготовленого фахівця, який 

принаймні сам досконало володів би ними. Лінгвістична підготовка учителя передбачає засвоєння системи мовних 
теоретичних знань і оволодіння мовленнєвими навичками. Висока якість мовлення забезпечує ефективність процесу 

передачі знань, обміну інформацією, сприяє вдосконаленню керування пізнавально-практичною діяльністю учнів, регулює 

взаємовідносини між вчителем та учнем, викладачем та студентом. Учитель зможе забезпечити досягнення зазначеної мети, 

якщо глибоко осмислюватиме основні питання мовознавчої теорії, знатиме систему мови й закони її функціонування. 
Особливої актуальності ця проблема набуває в наш час, коли виникла потреба в модернізації системи педагогічної 

освіти України. Впродовж останніх тридцяти років з’явилися нові ідеї в лінгводидактичних дослідженнях. Тому важливими 

є зазначені в Концепції розвитку вищої педагогічної освіти України в ХХІ столітті закономірності в прогнозуванні змісту 

освіти: 1) поглиблення міжпредметних зв’язків; 2) створення інтегрованих курсів; 3) усунення дублювання навчального 
матеріалу [2, 76]. 

Ідея інтегрованого навчання є значним здобутком дидактики, оскільки з її успішною методичною реалізацією 

передбачається здійснення мети якісної освіти [2, 99]. Інтеграція – важлива умова сучасної освіти й цивілізації в цілому. 

Адже сьогоднішня стадія наукового мислення все більше характеризується здатністю розглядати не окремі ізольовані 
факти, а їх взаємозв’язки. Тож інтеграція як вимога об’єднання в ціле частин чи елементів є необхідним дидактичним 

засобом, за допомогою якого можливо створити в студентів чи учнів цілісне уявлення про виучуваний об’єкт. Ідея 

інтеграції торкається всіх навчальних дисциплін у будь-якому навчальному закладі, в тому числі викладання рідної мови у 

ВНЗ педагогічного профілю. 
Для розв’язання проблеми інтеграції у вивченні української мови однією з важливих технологій є впровадження 

міжпредметних зв’язків між курсами лінгвістичного блоку, а також міжрівневих зв’язків у системі мови. Як свідчить 
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практика, інтеграційні зв’язки між різними лінгвістичними курсами й курсом сучасної української мови та між одиницями 
різних рівнів у системі мови зводяться до двох основних напрямків. Перший із них стосується поглиблення теоретичних 

знань, що дає змогу вільно орієнтуватися у причиново-наслідкових зв’язках між одиницями мовної системи, давати їм 

кваліфіковане пояснення й оцінку. Другий забезпечує практичне оволодіння відповідними вміннями й навичками. Перший і 

другий напрями інтеграційних зв’язків у вивченні мови тісно пов’язані між собою, причому другий реалізується з опорою 
на перший. 

Ідеї інтегрованого навчання вимагають зміни репродуктивно-пояснювального типу навчання, що побутує в освіті, на 

більш ефективні типи, які стимулюють до узагальнення і систематизації знань, і є адекватними до умов, що складаються. 

Мова йде про інноваційні методи засвоєння основних понять дисципліни блоками, модулями. Така система організації 
навчання дозволяє студентам виділити у конкретному предметі базисну інваріантну частину його змісту, яку після 

самостійного осмислення і реконструювання вони зможуть використати на новому складнішому рівні при вивченні інших 

дисциплін. 

Словотворення розглядаємо як інтеграційний процес, що відбувається залежно від комплексу умов синтаксичного, 
морфологічного, лексико-семантичного плану. Вивчення розділу здійснюється в два етапи: 1) пізнавально-формувальний. 

На цьому етапі засвоюється понятійно-термінологічний тезаурус розділу; з’ясовуються семантико-функціональні 

особливості виучуваного явища та презентація цього матеріалу у вузівських та шкільних програмах і підручниках; 2) 

системно-формувальний. На цьому етапі здійснюється реалізація професійної спрямованості курсу. Цьому сприяє відбір 
мовного матеріалу, використання лексикографічних джерел, звернення до навчально-методичної літератури. У багатьох 

випадках лінгвістичний аналіз є співзвучним до видів мовного розбору в школі (інтеграційні зв’язки з методикою 

викладання української мови). 

Словотвір доцільно вивчати двома блоками: Блок І. Морфеміка. Кореневі та афіксальні морфеми. Словотвірна система 

української мови. Поняття твірної основи. Словотвірний тип. Словотвірна пара – основна класифікаційна одиниця 

словотвору. Словотвірний формант. Формування семантики похідного слова. 

Блок ІІ. Способи словотворення. Характеристика способів за характером словотвірної бази. Афіксальне і безафіксне 

словотворення. Складання й абревіація. Твірна основа і словотвірний засіб при всіх способах творення слів. Морфемний і 
словотвірний аналіз слів. 

Домінуючою формою організації навчального процесу є практичні заняття. Їх загальна структура така: засвоєння 

понятійно-термінологічного тезаурусу кожної теми; з’ясування семантико-функціональних особливостей виучуваного 

словотвірного явища. Такий вид роботи репрезентує міжпредметну інтеграцію (Словотвір і Методика викладання мови) та 
сприяє формуванню методичної компетенції як складової професійної компетенції майбутніх учителів початкових класів. 

Важливою є робота з узагальнюючими схемами і таблицями, виконання тренувальних вправ і завдань, метою яких є 

формування й удосконалення мовно-мовленнєвих умінь і навичок. 

У процесі вивчення словотвору доводиться встановлювати структуру похідного слова і спосіб утворення слова. У 
першому випадку проводиться морфемний аналіз слова, у другому – словотвірний. Ці види аналізу розрізняються за своїми 

цілями і кінцевими результатами. При морфемному аналізі виділяються всі значущі частини, наявні в аналізованому слові. 

При морфемному аналізі виділяються всі значущі частини слова, які є в аналізованому слові. Членування слів на морфеми 
завжди повинно бути усвідомленим. Для цього необхідно зіставляти однокореневі та одноструктурні слова, виділяючи в 

них афікси.  

При словотвірному аналізі з’ясовується спосіб утворення слова і послідовність приєднання морфем у процесі 

словотворення. При словотвірному аналізі ми виявляємо твірну основу і морфему (морфеми) , за допомогою яких утворено 
дане слово. Навчальним матеріалом на останньому етапі занять завжди є текст, оскільки тільки в ньому функціонують 

словесні одиниці, що є предметом розгляду у словотворі: “наслідки семантико-дериваційних перетворень виражаються не 

безпосередньо у формально-звуковій структурі похідного, а в контексті його функціонування” [2, 32]. 

Описаний вище комплексний підхід до аналізу словотвірного процесу на заняттях з української мови є однією з 
найважливіших передумов засвоєння студентами лінгвістичних знань як системних. Пошук оптимальних шляхів 

презентації матеріалу зі словотвору призводить до висновку про необхідність уведення в практику викладання мови понять 

і методів сучасної словотвірної теорії, які сприятимуть подоланню ізоляції у вивченні мови як функціональної системи. 

Засобами поглиблення знань студентів є спеціальні питання і завдання проблемного характеру. Одні з них направлені на 
пояснення мовних явищ, виявлення їх причин і зв’язків, інші – на висновки в результаті власних спостережень. 

Урахування співвідносних фактів рідної мови не менш важливе і для мовленнєвої практики на заняттях з української 

мови. Уміння і навички у зв’язку з темою “Склад слова і словотвір” можуть бути трьох типів: а) морфемно-аналітичні 

вміння (при виділенні і розмежуванні морфем у словах); б) словотвірні вміння (при утворенні слів від твірних основ); в) 
уміння і навички слововживання (при використанні в мовленні слів даного морфемного складу). 

Вивчення морфеміки і словотвору відкриває перед учителем великі можливості для організації словникової роботи 

(підбір однокореневих слів, вправи на зіставлення похідних слів тощо) і для занять орфографією. Наявність у мові 

різноманітних морфем створює сприятливі умови для розширення словникового складу мови, утворення нових слів шляхом 
використання різних поєднань існуючих у мові морфем. Відповідні вміння і навички, набуті на заняттях з української мови, 

справляють у всіх цих випадках позитивний вплив, особливо в набутті морфемних аналітичних вмінь. 
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